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LA PROTECTION SOCIALE
TROIS POSSIBILITÉS HISTORIQUES
-La famille
-Le marché
-Les pouvoirs publics

TROIS IDÉES EN « D »
-Dé-marchandisation
-Dé-familialisation
-Dé-genderification

TROIS INSTRUMENTS
-Des prestations monétaires
-Des services et des équipements
-Des aménagements fiscaux
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LES EMPREINTES DES ORIGINES
DEUX GRANDS-PÈRES FONDATEURS

Bismarck Beveridge

Cinq
« grands maux » 

maladie,
ignorance, 

besoin, 
indigence,

désœuvrement

Trois « U » 
d’organisation

Unité
Uniformité

Universalité 

Réponse à 
l’agitation 
socialiste

1883 
assurance 
maladie 

(ouvriers gèrent). 

1884
industriels

cotisent AT

1889 
assurance 

vieillesse 65 ans
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LES EMPREINTES DES ORIGINES
TROIS PÈRES FONDATEURS

Bismarck Laroque Beveridge

DES TROIS « U » À « U M P »
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FRANCE. LE SCHÉMA CANONIQUE ISSU DE 1945

Complémentaires
PRÉVOYANCE

Aide sociale
ASSISTANCE

Sécurité sociale
ASSURANCE

• Ambition de 1945 : 
la généralisation.

• Couvre des risques 
pour des “assurés 
sociaux”.

• Financement, surtout 
par des cotisations.

• Redistribution 
surtout horizontale. 

• Éclatée en différents 
régimes. 

• Ambition de 1945 : la prévoyance est  
appelée à se réduire progressivement.

• Protections facultatives ou obligatoires.

• Mutuelles, compagnies d’assurance,
institutions de prévoyance.

• Ambition de 1945 : l’assistance est 
appelée à devenir résiduelle.

• Couvre des risques sur le fondement 
des besoins. 

• Financement surtout par l’impôt. 

• Redistribution surtout verticale.
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BON… C’EST COMPLIQUÉ
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UNE VOLONTÉ DE SIMPLIFICATION
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1. Quel est le montant {ordre de 
grandeur} des dépenses de 

protection sociale aujourd’hui ?

1... 330 Md€
2... 450 Md€
3... 760 Md€
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2. Que représente la santé dans les 
dépenses totales de protection 

sociale ?

1…. un quart
2….un tiers

3…. la moitié
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3. Quelle part du PIB est affectée à la 
protection sociale ? 

1…    22 %
2… 33 %
3… 44 %
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4. Que représentent les dépenses 
sociales communales dans les 

dépenses totales de protection 
sociale ? 

1... 0,5 %
2... 5 %

3... 10 %
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5. Que représente les dépenses 
sociales départementales dans les 

dépenses totales de protection 
sociale ?

1…. 5 %
2…. 10 %
3…. 20 %
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6. L’impôt sur le revenu rapporte 75 
milliards d’euros. Combien la CSG 

rapporte-t-elle chaque année ? 

1… 20 Md€
2… 50 Md€

3… 100 Md€
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7. Quelle part des dépenses de 
protection sociale passe en loi de 
financement de la sécurité sociale 

(LFSS) ?

1… 64 %
2... 75 %
3... 91 %
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8. Quel est le solde prévu pour la 
sécurité sociale en 2018 ?

1… - 25 milliards
2... – 2,5 milliards
3... + 2,5 milliards
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9. Sur 100 Français combien pensent 
que le système de sécurité sociale 

coûte trop cher à la société ? 

1… 22 %
2… 46 %
3… 64 %
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10. Quelle part de la population 
mondiale est couverte socialement 

de façon « adéquate » ? 

1… 5 %
2... 25 %
3… 50 %
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1. Quel est le montant {ordre de 
grandeur} des dépenses de 

protection sociale aujourd’hui ?

1... 330 Md€
2... 450 Md€
3... 760 Md€
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1. Quel est le montant {ordre de 
grandeur} des dépenses de 

protection sociale aujourd’hui ?

1... 330 Md€
2... 450 Md€
3... 760 Md€
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« SÉCU » : DE QUOI PARLE-T-ON ?

La sécurité sociale au 
sens restreint

La « Sécu » et ses feuilles
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« SÉCU » : DE QUOI PARLE-T-ON ?

La sécurité sociale au sens strict
Quatre principaux risques sociaux

(Maladie, Vieillesse, Famille, Accidents du travail)

La sécurité sociale au sens 
restreint

La « Sécu » et ses feuilles



SCIENCES-PO
Cycle d’urbanisme

« SÉCU » : DE QUOI PARLE-T-ON ?

La sécurité  sociale au sens large
Synonyme de protection sociale

La sécurité sociale au sens strict
Quatre principaux risques sociaux

(Maladie, Vieillesse, Famille, Accidents 
du travail)

La sécurité sociale au 
sens restreint

La « Sécu » et ses feuilles



SCIENCES-PO
Cycle d’urbanisme

2. Que représente la santé dans les 
dépenses totales de protection 

sociale ?

1…. un quart
2….un tiers

3…. la moitié
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dépenses totales de protection 

sociale ?
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PRESTATIONS SOCIALES VERSÉES EN 2015
(en milliards d’euros)
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3. Quelle part du PIB est affectée à la 
protection sociale ? 

1…    22 %
2… 33 %
3… 44 %
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3. Quelle part du PIB est affectée à la 
protection sociale ? 

1…    22 %
2… 33 %
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LES ÉVOLUTIONS DU CAMEMBERT
La structure par risque de la protection sociale (en % du PIB)
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4. Que représentent les dépenses 
sociales communales dans les 

dépenses totales de protection 
sociale ? 

1... 0,5 %
2... 5 %

3... 10 %
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sociales communales dans les 

dépenses totales de protection 
sociale ? 

1... 0,5 %
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ACTION SOCIALE FACULTATIVE ET CCAS 
2,6 milliards d’euros de budget

123 000 agents de la fonction publique territoriale



SCIENCES-PO
Cycle d’urbanisme

5. Que représente les dépenses 
sociales départementales dans les 

dépenses totales de protection 
sociale ?

1…. 5 %
2…. 10 %
3…. 20 %
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5. Que représente les dépenses 
sociales départementales dans les 

dépenses totales de protection 
sociale ?

1…. 5 %
2…. 10 %
3…. 20 %
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LE « CHEF DE FILE » 
DE L’ACTION 

SOCIALE
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5. Que représentent les cotisations 
sociales dans le financement de la 

protection sociale ? 

1... 90 %
2... 75 %
3... 60 %
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5. Que représentent les cotisations 
sociales dans le financement de la 
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STRUCTURES DES RECETTES PAR BRANCHES
2016
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6. L’impôt sur le revenu rapporte 75 
milliards d’euros. Combien la CSG 

rapporte-t-elle chaque année ? 

1… 20 Md€
2… 50 Md€

3… 100 Md€
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6. L’impôt sur le revenu rapporte 75 
milliards d’euros. Combien la CSG 

rapporte-t-elle chaque année ? 

1… 20 Md€
2… 50 Md€

3… 100 Md€
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PRODUIT DE LA CSG 
(EN MILLIARDS €)
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LA CSG…
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7. Quelle part des dépenses de 
protection sociale passe en loi de 
financement de la sécurité sociale 

(LFSS) ?

1… 64 %
2... 75 %
3... 91 %
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7. Quelle part des dépenses de 
protection sociale passe en loi de 
financement de la sécurité sociale 

(LFSS) ?

1… 64 %
2... 75 %
3... 91 %
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GOUVERNANCE DES DÉPENSES DE 
PROTECTION SOCIALE
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8. Quel est le solde prévu pour la 
sécurité sociale en 2018 ?

1… - 25 milliards
2... – 2,5 milliards
3... + 2,5 milliards
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9. Sur 100 Français combien pensent 
que le système de sécurité sociale 

coûte trop cher à la société ? 

1… 22 %
2… 46 %
3… 64 %
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9. Sur 100 Français combien pensent 
que le système de sécurité sociale 
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Pensez-vous que l’affirmation suivante
s’applique au système de sécurite ́ sociale de votre pays ou pas : Notre système

de sécurite ́ sociale coûte trop cher à la sociéte ́ (en %) 

Source : Eurobaromètre Standard 81, Conditions de vie dans l’Union européenne, Printemps 2014, 

http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/eb/eb81/eb81_vie_fr.pdf
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10. Quelle part de la population 
mondiale est couverte socialement 

de façon « adéquate » ? 

1… 5 %
2... 25 %
3… 50 %
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